

bude prehlbená, že to nebude len demokracia politická, ktorá dovoľí robotníctvu slobodne voliť závodné výbory, ale že tieto závodné výbory dostanú širokú kompetenciu. Musí v ňom byť rešpektovaná zásada, že vlastníctvo prostriedkov výboru neostane súkromné a prisvojovanie hodnôt plynúcich z práce neostane individualistické. Že naše podnikanie nebude vytvárať triedu kapitalistickú, ktorá vlastní kapitál a prenajíma robotníka len ako pracovnú silu a vytvára tak dve triedy vykorisťujúcu a vykorisťovanú. Výroba v závodoch je kooperáciou všetkých pracovných síl, je spoločenská. Vlastníctvo výrobných prostriedkov má byť tiež spoločenské.

Je možné, že pri vypracovaní nového zákona o závodných výboroch stretne sa s mnohými ťažkosťami a že ho nebudeme môcť vypracovať skôr, než bude vyriešená práve otázka vlastníctva, otázka poštátnenia veľkých podnikov. V tom prípade bude potrebné, aby Slovenská národná rada nariadením dočasne riešila tieto otázky a normovala novú, širokú kompetenciu závodných výborov.

Pôjde v celku o legalizovanie už terajšieho faktického stavu. V mnohých závodoch vedenia podnikov so závodným výborom riešia už spoločne dôležité problémy, pretože robotníctvo chce prezviať zodpovednosť a riaditeľstvo nechce zodpovednosť niesť samo.

*ASNR Bratislava. SNR, 1944, 14. zasadnutie SNR. Originál zápisnice s prílohami. Strojopis, originál.*

469

1944, október 20. [Londýn.] — Depeša čs. ministra zahraničia J. Masaryka čs. veľvyslanectvu v Moskve s uznesením vlády o odchode vládnej delegácie na Zakarpatskú Ukrajinu.

Tajné.

S ohľadom na to, že nastáva situace predvídaná naší dohodou s SSSR o správe osvobozeného územia, vláda v dohode s prezidentom republiky se usnesla, aby vládni delegát s celou delegáciou odleteli na osvobozené území Karpatské Ukrajiny. Informuj o tom príslušné sovietske činitele a úřady a požádej je, aby prelet umožnily.

*Masaryk.*

*AMZV Praha. Depeše odeslané, 1944, čís. 2706 (Mos. 328). Nešifrovaný záznam (?) odoslanej depeše. Strojopisný prepis.*